高标准规划建设  精细化运营管理
 打造现代化园林式污水处理厂

邢台市污水处理二厂是邢台市重大民生环保项目，由邢台水业集团有限公司（以下简称水业集团）作为业主单位实施建设。项目一期工程总投资约4.5亿元，厂区占地90.8亩，建设规模为日处理城市污水10万吨，日中水回用能力8万吨，服务面积约70平方公里。项目于2017年3月正式破土动工，2018年6月实现厂区进水，开始进行设备调试；2018年12月通过环保验收，正式投产运行，实现出水水质稳定达标。该项目的实施落地彻底解决了邢台市主城区污水处理能力不足、污水直排河道等问题，为净化内陆河流，改善区域水环境起到了积极作用。

一、科学规划、精心设计，统筹做好前期工作，打造邢台水业的“金字王牌”

项目的顺利实施，离不开大量细致的前期工作。在市委、市政府的坚强领导下，水业集团从规划选址、工艺确定、设备选用三方面做足文章，多次邀请权威设计机构和专家进行论证，为项目的高质量完成打好基础。
多方考察，用心选址。水业集团通过多次现场勘察，并调阅相关地质资料，结合规划的服务区域，最终选定了位于京港澳高速公路与京汉客运高铁之间、泉北大街以南、牛尾河以北的位置。为实现选址的最优，水业集团多次组织专家进行研究论证，综合考虑了地势、尾水排放、用地效率、中水使用等因素，最终选择地势较低且位于污水收集管网末梢、距牛尾河下游较近、避免国家保护用地的占用、距工业区较近的区域。
因地制宜，科学设计。在设计过程中考虑到厂区毗邻市区对外交通要道，是城市重要的对外窗口，因此厂貌应符合城市景观和通风要求；同时随着环保形势的日益严峻，以及水环境治理工作在各地市的全面推开，污水处理厂的出水水质要求也随之提高，在出水水质上要适度超前。综合上述考虑，在设计形式上采用了节约土地空间、降低环境污染的地埋式污水处理厂，将主要污水处理设施均置于地下，地上覆土绿化，呈现出公园景观式风格；在处理工艺上，选用了改良A2O+浸没式超滤膜深度处理工艺，出水水质参照北京、天津地方标准适度高于《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）中的一级A标准（即执行“一级A+标准”）,符合《子牙河流域水污染物排放标准》（DB13/2796-2018）排放要求。

结合实际，精选设备。设备选用方面，充分结合地下式污水处理厂特点和要求，厂区大多数设备均选用可实时监控（随时反应上传生产数据），技术性、功能性较强，自动化程度、精度较高的生产设备,能够从点到面地掌控污水处理厂的运行情况，为将来优化运行参数，确保稳定达标排放做好准备。

二、统筹资源、全速运转，提前一年完工运营，创造治污设施建设的“邢台速度”

由于该项目是关系生态环境和人民生活质量的补短板项目，工期十分紧张，施工任务十分繁重。在市委、市政府的坚强领导下，坚持“工期进度与质量安全”并重，克服了项目建设征地拆迁难度大、土地调规时间长、资金短缺等诸多困难，最终，耗时1年半完成了项目建设，比合理建设期2.5年压缩了40%。项目的快速建设主要有以下几方面因素：

领导重视是关键。市领导关心和重视，加上有关部门的配合协作为项目建设提升了信心，创造了良好环境。建设期间，市委、市政府主要领导和分管领导先后莅临现场调研指导工作25次，组织召开专题调度会议34次，压缩了土地调规、征地拆迁等手续办理时间，争取了发改、环保等上级补助资金支持1.19亿元，解决了重污染天气不间断施工等影响工期的“瓶颈”问题。特别是邀请建设部门提前介入项目施工现场，在全力推进施工进度的同时，保证了项目的质量和安全。
精神状态是保障。水业集团自我加压、鼓足干劲，为项目建设提供了动力。水业集团自项目启动就成立了以董事长安伟同志任组长的项目建设领导小组，统筹推进项目全面工作。主管负责同志带领项目组全体成员，在保证施工质量的前提下，带领各方参建队伍现场办公、协同作战、抢抓工期，充分发挥了“攻坚克难、甘于奉献、勇于胜利”的建设精神。2017年腊月二十八参建各方仍坚守在施工一线；2018年正月初四项目参建各方管理人员及施工人员均已尽数到场，项目全面复工，确保了项目按时投入运营。
科学安排是核心。为推动项目开展，按照“日调度、周总结、旬谋划、月督导”要求，建立健全沟通协调机制，组织召开项目调度会400余次，整体把握项目进度，注重质量细节，强化安全措施，科学调度，合理统筹土建与安装施工交叉作业，保证了项目建设按计划推进。

三、精细管理、强化安全，确保稳定达标排放，构建污染减排的“排头兵”
为保障污水处理二厂项目由建设期向运营期的无缝衔接和平稳过渡，水业集团以“尽早出水达标、按时竣工验收、确保安全生产和稳定运行”为中心，采取了以下四条措施，确保项目尽快实现稳定达标运行。
功夫下在前面。在项目建设期间即组建运营队伍、加强培训，做足调试运行前期准备工作。水业集团于2018年5月19日就抽调污水处理骨干力量组建了污水处理二厂运行筹备组，7月5日注册成立邢台润城污水处理有限公司作为项目建成后的运营团队，在项目和建设期就提前介入，与项目组紧密对接，有序推进该项目的调试、运行及管理的准备工作。
计划安排科学。制定三阶段技术培训工作计划，提升职工专业技术水平和设备操作能力。即：基础阶段，学习生产工艺、设计图纸和生产设备情况；提高阶段，在设备厂家技术人员指导下熟练掌握工艺调试技能和设备操作技术；强化阶段，在厂家专业技术人员指导下进行系统、专业的生产设备、原理、操作、性能、维护、常见故障及排除方法技术培训。通过系统、专业的技术培训，为生产安全稳定运行和出水水质达标打下良好基础。
管理突出精细。日常运行和维护操作始终坚持规范化、制度化。一方面结合设备数量巨大、品类繁杂的实际情况，制定和完善了各类设备操作规程和维保规范，并制作成标牌在生产设备、设施附近悬挂，指导职工对设备进行操作和维护；另一方面建立设备管理台账，认真落实设备巡检制度，设备保养情况全部记录在案，有据可查。
时刻注重安全。把安全生产和应急管理工作作为重中之重来抓。大量悬挂各类安全警示标识，特别是在高风险部位张贴《岗位安全风险告知卡》，在所有坑洞盖板、设备周边喷涂警示标语，提醒职工巡检和维修时注意；同时，编制和完善《安全生产应急预案》，针对坑洞多、有限空间多的情况，编制《有限空间作业专项预案》，并根据需要购置长管呼吸器、有害气体检测仪等应急装备，定期进行应急演练，切实增强职工应急处置能力。



